

ВОЛОГОДСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ.

Выходитъ въ г. Вологдѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

№ 197

Четвергъ, 4 июня 1909 года.

№ 197

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ съ ПЕРЕСЫЛКОЙ и ДОСТАВКОЙ:

На годъ — 6 р.; на 6 мѣс. — 3 р.; на 3 мѣс. — 1 р. 50 к.;
на 2 мѣс. — 1 р. 10 к.; на 1 мѣс. — 60 к.

Для городскихъ и земскихъ учителей, учителей, фельдшеровъ, фельдшерицъ и т. п. ЛЬГОТНАЯ ПОДПИСКА ЦѢНА:

На годъ — 5 р.; на 6 мѣс. — 2 р. 50 к.; на 3 мѣс. — 1 р. 30 к.;
на 2 мѣс. — 90 к.; на 1 мѣс. — 50 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ отъ строки петита.

На 1 стр. — 10 к. отъ строки петита; на 4 стр. — 5 к. отъ строки петита.

Для объявленій въ продолжительное время, установлена слѣдующая СКИДКА:

отъ 1 до 3 мѣс. — 10%; отъ 4 до 6 мѣс. — 20%; отъ 7 до 12 мѣс. — 30%.

Лица, помѣщающія объявленія на срокъ не менѣе мѣсяца, на тотъ-же срокъ получаютъ газету БЕСПЛАТНО.

Для лицъ, ИЩУЩИХЪ ТРУДА, особая льготная плата за объявленія: 5 строкъ на 4 стр. за 1 разъ — 15 к., за 2 раза — 20 к., за 3 раза — 25 к.

Лица, помѣщающія разовыя объявленія, получаютъ ихъ съ ихъ объявленіями въ конторѣ газетъ БЕСПЛАТНО.

За рассылку объявленій при газетѣ плата 5 р. за каждую тысячу.

Редакция — Кирилловская улица, домъ Свѣшниковъ.
Контора — Александровская площадь, д. Свѣшниковъ, при типографіи А. В. Гудкова-Вѣликава.
Контора открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 9 ч. утра до 1 ч. и отъ 4 до 6 ч. вечера.
Пріему, посетителю по дѣламъ редакціи ежедневно, кромѣ праздниковъ, отъ 11 ч. утра до 1 ч. дня.

Телефонъ: Редакция 255.
Конторы 175.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на 1909 годъ на ежедневную общественно-политическую, литературную и экономическую газету.

„Вологодская Жизнь“

съ БЕСПЛАТНЫМИ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫМИ ПРИЛОЖЕНІЯМИ

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

съ пересылкой и доставкой:

На годъ — 6 р.; на 6 мѣс. — 3 р.; на 3 мѣс. — 1 р. 50 к.;
на 2 мѣс. — 1 р. 10 к.; на 1 мѣс. — 60 к.

Къ свѣдѣнію гг. городскихъ подписчиковъ.

Контора газеты проситъ лицъ, подписывающихся на газету черезъ посредство разносчиковъ газеты, требовать отъ послѣднихъ предварительнаго квитанцій во избѣжаніе возникающихъ на этой почвѣ недоразумѣній.

Циркъ Т. А. Яковлева.

Въ четвергъ, 4-го июня, дано будетъ разнообразное представленіе. Въ бенефисъ извѣстнаго партнернаго гимнаста виртуоза на турникѣ г. Рості сегодня состоятъ 3 интересныя французскихъ БОРЬБЫ ЗНАМЕНИТОСТЕЙ.

Передъ борьбой парадный выходъ борцовъ. Цѣны мѣстамъ отъ 20 коп. до 1 руб., учен. 25 коп. Ложи 4 руб. Начало борьбы около 10 1/2 час. вечера. Начало представленія въ 8 1/2 час. вечера.

Управляющій Гр. БАЧЪ.

Сѣверное пароходное 0-во „Котласъ-Архангельскъ-Мурманъ“

снимъ объявляетъ, что 5 июня, въ 9 ч. вечера, отправляется первымъ рейсомъ, вновь выстроенный пароходъ

„МИХАИЛЬ Криличевскій“

изъ Вологды до Архангельска.

Модно-Галантерейный и обувной магазинъ А. А. Нечаева,

на Каменномъ мосту.

ВНОВЬ ОТДѢЛАНО СПЕЦИАЛЬНО ОБУВНОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.

Получена въ большомъ количествѣ лучшихъ сортовъ

МУЖСКАЯ, ДАМСКАЯ И ДѢТСКАЯ ОБУВЬ

самыхъ лучшихъ фабрикъ

С.-Петербурга, Москвы, Варшавы и Риги. Изящныя фасоны и гарантированная прочность.

Большой выборъ ГАЛОШЪ

Т-ва Россійско-Американской Резиновой Мануфактуры.

Въ галантерейномъ отдѣленіи получены: мужскія шляпы, бѣлые, зонты, трости и разная модная отапли.

ПАРФЮМЕРІЯ русскихъ и заграничныхъ фабрикъ.—Цѣны умѣренныя.

2798

5-3

При зуборачебномъ кабинетѣ Я. С. Шнейсовъ (Кирилловск. ул.) Открыта специальная лабораторія Искусственныхъ Зубовъ на золотѣ и каучукѣ подъ руководствомъ специалистовъ техникумовъ. Заказы исполняются скоро, аккуратно, по общедоступн. цѣнамъ. 289 13-2

ОТДАЕТСЯ большая свѣтлая Комната. Спросить въ редакціи газетъ.

Намъ кажется, что мы не преувеличимъ, если скажемъ, что типичной и характерной особенностью Думы 3 июня является ея безсознательность. И если мы сочли нужнымъ при этомъ оговориться, то лишь потому, что не смотря на эту безсознательность, третья Дума очень твердо идетъ по намѣченному пути. Но въ этомъ случаѣ ею руководитъ исключительно классовый инстинктъ, толкающій ее туда, гдѣ ея классовые интересы „разсчитываютъ“ найти maximum удовлетворенія и защиты. Но какъ только дѣло доходитъ до теоріи, то тутъ „руководящее“ думское большинство, въ лицѣ октябристовъ и правыхъ, рѣшительно теряетъ почву. И не только октябристы и правые идутъ въ разрѣзъ другъ съ другомъ, но и сами себѣ они на каждомъ шагѣ противорѣчатъ.

Такъ, передъ закрытіемъ послѣдней думской сессіи словоохотливые представители упомянутыхъ двухъ партий подѣлились съ обычными интервьюерами своими мнѣніями объ основныхъ тактическихъ линіяхъ поведения своихъ фракцій. И получается нѣчто весьма любопытное. Депутатъ Балашевъ упрекаетъ Думу въ томъ, что она разсыпалась въ частностяхъ, въ отдѣльныхъ вопросахъ, какъ, напримеръ, въ роисповѣдній, и поэтому она не въ состояніи дать странѣ общаго направленія жизни, общаго уклада, въ которомъ она, страна, нашла бы спокойствіе. Какъ разъ обратный упрекъ посылаетъ Думѣ лидеръ октябристовъ г. Гучковъ, находящій, что, именно, разрѣшеніемъ частныхъ жизненныхъ вопросовъ можно ввести въ странѣ желанное спокойное, нормальное жизнь. И г. Гучковъ въ подтвержденіе своей „теоріи“ также опирается на октябристскій козырь — въ роисповѣдній законопроектъ.

Намъ кажется, что, собственно, о теоріяхъ, въ данномъ случаѣ, говорить не стоило бы, по той простой причинѣ, что всѣ дороги ведутъ въ Римъ. И будетъ ли Дума разрѣшать серьезные частные вопросы, или сразу установить общее направленіе, которое предоставило бы странѣ свободу самостоятельности и саморазвитія, — результатъ былъ бы одинъ: страна пришла бы въ нормальное состояніе.

Хотя, разумѣется, правильнѣе начать съ общаго и идти отъ него къ частному.

Но дѣло въ данномъ случаѣ вовсе не въ томъ или другомъ методѣ, а дѣло въ другомъ, болѣе серьезномъ, какъ осуществляется либо тотъ либо другой методъ.

Что сдѣлали октябристы за полтора года на пути своихъ „частностей“? Ровно ничего. Одинъ разъ отговеяли право „конституціоннаго“ рубля,

а въ другой — провели въ роисповѣдній законопроектъ, къ которому они стоятъ въ неспокойныхъ отношеніяхъ. И что сдѣлали господа правые на пути своихъ общихъ принциповъ? Такъ-же точно — ничего.

При немъ, къ чести правыхъ, нужно отмѣтить между этими двумя явленіями одно характерное обстоятельство. Октябристы не сдѣлали ничего, потому что не хотѣли, хотя и могли бы.

Правые не сдѣлали ничего, потому что не смогли, хотя и очень этого хотѣли. Ибо желаніе правыхъ одно — вернуться къ старому. А это, какъ имъ ни прискорбно, уже невозможно.

Но за то они, во всякомъ случаѣ, искренне. Они ничѣмъ не маскируютъ своихъ желаній, своихъ стремленій.

Октябристы же, разсуждая о принципахъ и частностяхъ, ведутъ только „игру“, такъ какъ и тѣ и другіе у нихъ въ распоряженіи, а въ роисповѣдній размѣровъ возможность для нихъ обезпечена.

Поэтому правымъ говорить о недостижимыхъ для нихъ принципахъ вполне простиительно; октябристамъ же говорить о частностяхъ совсѣмъ не простиительно, ибо они и въ этомъ направленіи ничего не дѣлаютъ.

По поводу забастовки на фабри-Ильина. Экономическая борьба рабочаго класса носитъ теперь исключительно спокойный и оборонительный характеръ, и забастовка, объявленная здѣсь рабочими мастерской г. Ильина, въ этомъ отношеніи ничѣмъ не отличается отъ другихъ забастовокъ послѣдняго времени.

Пользуясь наступившимъ затишьемъ, капиталисты вводятъ всюду „новыя“ условия эксплуатаціи труда. Повышая рабочее время, урѣзывая и безъ того низкую заработную плату, они тѣмъ самымъ вызываютъ рабочихъ на продолжительную борьбу. И рабочие борются лишь за сохраненіе прежнихъ условий, не выставляя новыхъ требованій.

Слѣдуя общему примѣру, мѣстный капиталистъ г. Ильинъ нѣсколько недѣль тому назадъ рѣшилъ увеличить рабочее время въ своей мастерской и понизить заработную плату. Рабочіе ему отвѣтили тѣмъ, что съ 5 мая прекратили работы, — и бастуютъ до сихъ поръ.

Интересно въ данномъ случаѣ отмѣтить то, что въ борьбѣ съ рабочимъ классомъ капиталисты всегда пользуются услугами реакціи, и даже такъ называемая оппозиціонная буржуазія, въ этомъ отношеніи, не составляетъ исключенія. И если эта часть буржуазіи въ общеполитическихъ вопросахъ отмежевывается отъ всей реакціонной массы, то въ вопросахъ экономической борьбы, непосредственно затрагивающихъ ея интересы, охотно сливается съ нею. Этимъ, именно, и характеризуется наступленіе капитала въ настоящее время.

Безработица, усиливающаяся съ каждымъ днемъ, улыбаются капиталистамъ, и они увѣрены, что всегда найдутъ такихъ рабочихъ, которые согласятся работать на самыхъ тяжелыхъ условіяхъ. Они усердно ищутъ штрейкбрехеровъ, и, опираясь на нихъ, всегда надѣются побѣдить непокорныхъ рабочихъ.

Вологодскій капиталистъ г. Ильинъ не можетъ, конечно, составлять исключенія. Онъ извѣстенъ въ городѣ, какъ прогрессистъ, и еще недавно наша же газета выдвигала его кандидатуру въ гласные городской думы.

Но законы классовой борьбы одинаковы вездѣ, и мы нѣсколько не

увлечемся, если тотъ-же прогрессистъ въ борьбѣ съ рабочими въ собственной мастерской превратится въ свою противоположность.

Мы говоримъ это на томъ основаніи, что на дняхъ какой-то господинъ, повидимому, одинъ изъ многихъ приспѣшниковъ капитала, просилъ помѣстить въ нашей газетѣ объявленіе о приемѣ новыхъ рабочихъ въ мебельную мастерскую г. Ильина.

Намъ этотъ господинъ совершенно неизвѣстенъ, но мы не имѣемъ ни малѣйшаго основанія думать, что онъ также неизвѣстенъ владѣльцу мебельной мастерской. А такая продолжительная забастовка свидѣтельствуетъ только о томъ, что онъ не склоненъ уступать, очевидно, расчитывая на притокъ „свѣжихъ“ штрейкбрехерскихъ силъ.

Говоря о вынужденныхъ забастовкахъ, мы не можемъ умолчать о томъ, что онѣ большей частью кончаются побѣдой капитала. Такъ закончилась забастовка рабочихъ въ Ильинѣ, такъ закончился цѣлый рядъ другихъ забастовокъ. Рабочие знаютъ это, и всегда борются. Классовый инстинктъ подсказываетъ имъ, что безъ борьбы не слѣдуетъ уступать капиталу.

„Примиряясь“ съ новыми условиями эксплуатаціи, рабочие терпятъ большой матеріальный ущербъ, но моральная побѣда остается за ними, ибо походъ капиталистовъ только и расчитанъ на то, чтобы противодѣйствовать организованности рабочихъ въ ихъ экономическихъ интересахъ, чтобы разрушить значеніе и дѣятельность профессиональныхъ союзовъ при помощи штрейкбрехеровъ. То же происходитъ и въ конфликтѣ на фабрикѣ г. Ильина.

И весьма возможно, что г. Ильинъ выйдетъ побѣдителемъ, но едва-ли такая побѣда послужитъ предметомъ большой гордости для него.

Послѣднія вѣсти. За-границей. Вѣ Турціи

Въ палатѣ депутатовъ. Отвѣтъ министра на запросъ о Критѣ отложился.

Военная коммисія занялась исправленіемъ укрѣпленій на имѣющемъ стратегическое значеніе мѣстѣ Карабурунъ и минированіемъ Салоникскаго залива. Работаютъ 2000 солдатъ, отбывающихъ наказаніе. Эти работы также какъ воспользовавшееся воспрещеніемъ офицерамъ отпусковъ вплоть до дальнѣйшихъ распоряженій находятся въ связи съ критскими осложненіями. Въ Элассонскомъ округѣ турецкіе отряды наткнулись на греческую бану въ числѣ 15 человекъ подъ начальствомъ воеводы Алексъ. 8, вмѣстѣ съ воеводою, убиты, 2 ранены и захвачены въ плѣнъ.

Въ Критскому вопросу. Товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ Азарія въ бесѣдѣ съ сотрудникомъ „Ленин-Газетъ“ заявилъ, что Порта не посылала никакой ноты державамъ, покровительницамъ Крита.

Въ настоящее время происходить обмѣнъ мнѣній между турецкими посланцами за границей и европейскими кабинетами, въ смыслѣ сохраненія суверенитета Порты надъ Критомъ.

По этому вопросу державы дали формальныя обѣщанія.

Въ ожиданіи окончательнаго соглашенія, Англія оставляетъ свои войска на Критѣ.

Въ дипломатическихъ сферахъ держится слухъ о томъ, что турецкое правительство согласится, будто бы, уступить Критъ Греціи, но лишь

при условии отмены капитуляций, действующих в Турции, и официального признания ее великой державой. Однако, в кругах, близких к министерству иностранных дел, держатся такого мнения, что Порта в конце концов согласится на уступку Крита и без вышеприведенных условий, за денежное вознаграждение, так как в настоящее время державы едва ли согласятся на отмену действующих в Турции привилегий для иностранцев.

— На австро-сербской границе. Острова на ривье Дринь часто бывали причиной конфликтов между австрийской и сербской пограничной стражей. Но на этих днях, неизвестно по какой причине, австрийская пограничная стража начала беззастенчиво даже сербских крестьян, обрабатывающих землю на этих островах.

Газета „Политика“ получила сегодня телеграмму, в которой говорится, что австрийские жандармы напали на сербских крестьян. Между проходившим сербским патрулем и жандармами произошла перестрелка, продолжавшаяся около часа. Ночью австрийские жандармы снова окружили сербский патруль и взяли в плен одного солдата.

— Турецко-сербский союз. Из Землина сообщают, что турецкий посланник в Београде Фуад-паша получил по телеграфу от Порты инструкцию относительно заключения турецко-сербского союза.

— Турецкий флот в состав 2 бронированных крейсера, 4 канонер, 5 контрминоносцев, 15 миноносцев угольного транспорта, миноног крейсера под командой адмирала Кембля собирается с Принцевых островов, откуда 30 мая пойдет сначала в Исмид, затем в Средиземное море, как говорят, к берегам Крита.

— В Англию. В Лондон прибыла экспедиция лейт. Шекльтона, она открыла много новых земель, между прочим, занесла на карту восемь горных хребтов. Шекльтон остановился в 97-ми милях от южного полюса из-за отсутствия съестных припасов.

— Из Нью-Йорка телеграфируют в Лондон, что парад английского флота, в присутствии участников конференции общеперской печати, лорда американо-пресс основателя близком будущем между Англией и Германией более вероятно, нежели это предполагалось раньше.

— Столкновение на религиозной почве. Из Софии сообщают, что в Охрид наблюдается сильное неудовольствие среди магометан по поводу законопроекта о принятии христиан в армию.

Здесь состоялся массовый митинг, окончившийся кровавым столкновением между магометанами и христианами. Убито много болгар.

— Во Франции. Землетрясение на Ривьер. Товарищ министра внутренних дел Межан выехал на место катастрофы. Войска производят раскопки и охраняют уцелевшее имущество.

Въ вятскомъ тюремномъ застѣнкѣ

Давно и упорно циркулировавшие слухи о систематических избиениях, практиковавшихся въ вятской губернской тюрьмѣ, побудили, наконецъ, губ. администрацію назначить „строжайшее дознание“, производить которое поручено тюремному инспектору г. Чмыхову. Какие порядки установились въ вятской губ. тюрьмѣ и каковы, благодаря полной безнаказанности тюремной администраціи, создались въ этой тюрьмѣ атмосфера — лучше всего можетъ свидѣтельствовать печатаемая ниже копія съ записки за подписью 21 лица, посланной въ Госуд. Думу. Если губернская администрація действительно желаетъ выяснитъ всю правду, то она, надо думать, не оставитъ безъ обследования приводимые въ этой запискѣ факты насилія, сдѣланныя совершенно обыкновеннымъ явлениемъ, и произведетъ дознание при посредствѣ лицъ не заинтересованныхъ и не отвѣтственныхъ за тюремныя безобразія, каковымъ лицомъ едва ли можетъ быть тюремный инспекторъ г. Чмыховъ.

Вотъ что пишутъ заключенные въ Государственную Думу.

„За послѣдніе полтора, два года ужасающая по своей безжалостности избиенія въ вятской тюрьмѣ стали носить прямо систематическій характеръ, стали однимъ изъ постоянныхъ средствъ воздѣйствія администраціи на заключенныхъ. Остановитъ эти избиенія заключенные пытались всеми силами, но безуспѣшно. Такъ, въ октябрѣ 1906 г. была подана нѣкоторыми политическими заключенными, (Анисимовымъ, Поляковымъ и др.) жалоба князю Горчакову на то, что ихъ избили прикладами на прогулкѣ,

но, въ видахъ осуществленія всеобщаго обученія, открыть въ 1909 г. 11 школьныхъ комплектовъ, а въ будущемъ — 18.

— Ограбленіе. Изъ Славянска сообщаютъ, что въ селѣ Ямполь ограблена казенная лавка, убитъ мужъ сидѣльца. Грабители скрылись.

— Неудачная ревизія. Комиссія при варшавскомъ генералъ-губернаторѣ, состоящая подъ предсѣдательствомъ полковника Жеребкова, на которую возложено было разслѣдованіе злоупотребленій по варшавскому магистрату, подала въ отставку вслѣдствіе препятствій къ выполнению работы.

— Забастовка. Въ Ригѣ забастовали на экономическую почвѣ рабочие крупнаго лѣсопильнаго завода Шалитъ. Нѣсколько зачинщиковъ забастовки арестованы.

— Несчастный случай. Въ рудникѣ Кукса около Новочеркасса съ двадцатиаршинной высоты оборвалась спускающаяся съ углекопами лѣбедка. Одинъ углекопъ убитъ, другой раненъ.

— Къ поѣздкѣ депутатовъ въ Англию. П. А. Столыпинъ и министръ иностранныхъ дѣлъ не только „ничего не имѣютъ“ противъ поѣздки депутатовъ въ Англию, но даже, какъ говорятъ, сочувственно относятся къ ней. Возможно даже, что для успокоенія сомнѣвающихся и опасующихся на дняхъ будетъ официально разъяснено отношеніе къ поѣздкѣ правительства, которое находится, что поѣздка въ проектируемыхъ устройствахъ въ рамкахъ „вполнѣ соответствуетъ правительственнымъ видамъ“.

— У Столыпина. А. И. Гучковъ, Шубинскій и Балаховъ посѣтили предсѣдателя совѣта министровъ, который поздравилъ ихъ съ законопроектами, имѣющими быть внесенными правительствомъ осенью въ Думу. На первый планъ предсѣдатель совѣта министровъ поставилъ избирательный законъ въ губернской и уѣздной земствахъ.

— Забастовка. 30 мая возникла забастовка рабочихъ-каталей (въ количествѣ 150 человекъ) кашинскаго района въ Петербургѣ. Прельстившись требованіемъ оуплатъ слѣдующихъ имъ 432 руб., каталей прекратили работу. Судовладылецъ, спустя 2 дня, уплатилъ требуемую сумму, и выдалъ всѣмъ бастующимъ расчеты на томъ основаніи, что согласно заключенному контракту, ему предоставляется право рассчитать работу въ теченіе 2-хъ дней. На мѣсто рассчитанныхъ уже набраны другіе каталей.

— Преслѣдованіе печати. Московскимъ градоначальникомъ, приостановлена вечерняя газета „Молва“, которая начала выходить только 26 мая. Причина закрытія — общее вредное направленіе.

— За забастовку. Въ силу распоряженія трамвайной комиссіи подлежатъ увольненію за забастовку — 1 боотрамв. кондукторовъ, 750 вагоновожатыхъ и около 750 кондукторовъ конечныхъ линій, всего 3.100 человекъ.

— Студенты-штрейкбрехеры. Въ трамвайной комиссіи имѣется нѣсколько десятковъ прошеній отъ студентовъ политехническаго института съ пред-

ташили за ноги арестанта Зимины, избивая его, ливая ногами, а называя Старковъ билъ ручной революверъ. Прибѣжалъ помощникъ Павловскій и остановилъ избиеніе. Зимины отравили въ приемный покой, и онъ долго ходилъ съ забинтованной головой.

2) Въ 20-хъ числахъ марта 1908 г. въ той каторжанской камерѣ попрались. На шумъ прибѣжалъ помощникъ Салтыковъ съ надзирателями и стали бить всѣхъ находившихся въ камерѣ кулаками, ножами, шашекъ, а одного, Графова, помощникъ даже душилъ. Избивши пятерыхъ уголовныхъ заключенныхъ — Тетерина, Черезова, Графова, Дитятина и Ситникова — повели ихъ въ карцеръ и по дороге безпечно били.

3) 3 марта 1908 г. уголовного каторжника Пикова вызвали въ контору, предъявивъ ему обвиненіе, что онъ, будто бы, подобралъ брошенную изъ окна записку. Его обсыпали и хотя ничего не нашли, но наградили ударами по шеѣ.

4) На второй день пасхи 1908 г. во время повѣрки помощникъ съ надзирателями обнаружили, что у уголовного каторжника Зорина снимаются навалды, хотя они не помнятъ. Зорина повели въ карцеръ. На карцерномъ корридорѣ его остановили. Здѣсь помощникъ Салтыковъ крикнулъ надзирателю Баталову: „ну-ка, дай ему!“ Баталовъ первый ударилъ по головѣ, за Баталовымъ стали бить помощникъ, и пошло дикое избиеніе. Били главнымъ образомъ по головѣ. Причину ареста въ карцеръ могли бы подтвердить заключенные Графовъ, Тетеринъ, Мельникъ и др.

5) Въ апрѣлѣ 1908 г. политической Яхнину не всталъ на повѣрку, у него произвели обыскъ и нашли двѣ пилки. Тогда его, въ одномъ бѣльѣ, повели въ карцеръ и въ корридорѣ

ложеніемъ услугъ въ качествѣ вагоновожатыхъ.

— Аресты. Въ связи съ забастовкой трамвайныхъ служащихъ полиціей арестовано нѣсколько лицъ, не принадлежащихъ къ составу трамвайныхъ служащихъ, подозрѣваемыхъ въ организаціи забастовки.

— Новое общество. Въ Москвѣ зарегистрировано общество „Миръ“. Цѣль его — научная разработка и популяризація основъ международнаго права.

— Конфискація воззваній. Моск. градоначальникъ въ порядкѣ охраны арестовалъ 2 воззванія къ рабочимъ. Одно отъ общества рабочихъ на Бутырскъ, а другое отъ рабочихъ лапушинскаго района. Оба воззванія содержатъ въ себѣ призыкъ къ объединенію для борьбы съ капиталомъ.

— Статистика. Въ маѣ, въ 14 городахъ произведено 35 казней (въ апрѣлѣ 48, въ мартѣ 54, въ февралѣ 74, въ январѣ 100). По городамъ майскія казни распредѣлились такъ: Тамбовъ — 5, Екатеринбургъ и Херсонъ — по 4, Вильно, Киевъ и Рига — по 3, Варшава, Курскъ, Вибекскъ, Царицынъ и Смоленскъ — по 2, Красноярскъ, Харьковъ и Самара — по 1. Чрезвычайно увеличилось за май количество смертныхъ приговоровъ, достигнувъ громадной, еще не бывавшей въ этомъ году, цифры: въ 28 городахъ (въ апрѣлѣ въ 17) вынесено 160 смертныхъ приговоровъ (въ апрѣлѣ 75, въ мартѣ 145, въ февралѣ 118, въ январѣ 125).

— Къ пожару на миноносцѣ. Въ главномъ морскомъ штабѣ къ телеграммѣ изъ Севастополя о гибели отъ пожара миноноста № 273 относятся болѣе, чѣмъ скептически.

До сихъ поръ никакихъ донесеній по этому поводу въ морскомъ министерствѣ не получено.

Въ министерствѣ полагаютъ, что на миноносцѣ могъ быть небольшой пожаръ, но самъ миноносецъ сгорѣть не могъ, такъ какъ весь корпусъ его сдѣланъ изъ стали.

— Смятеніе. Предсѣдатель главнаго совѣта с. р. н. д-ръ А. И. Дубровинъ нѣсколько дней тому назадъ заболѣлъ. Это вызвало смятеніе среди союзниковъ. Заговорили о предательствѣ приближенныхъ къ предсѣдателю союза лицъ, о возможности покушенія на отравленіе и т. п. Состоявшій 1 іюня консилиумъ врачей устранилъ всякія подозрѣнія въ этомъ направленіи.

Телеграммы Вологодск. Жизни

ПЕТЕРБУРГЪ, 3 іюня. Во второмъ часу дня загорѣлся помещене матеріальныхъ кладовыхъ съ находившимся въ нихъ матеріаломъ. Убытокъ около 40000 руб.

ХАРЬКОВЪ, 3 іюня. Открытъ баракъ главнаго управленія Краснаго Креста, предназначенный для ста тифозныхъ. Эпидемія нѣсколько ослабѣваетъ. Больныхъ въ городѣ около 3000.

ПОЛТАВА, 3 іюня. Для развитія и улучшенія техники кустарей въ гу-

бернии губернская земская управа объявила конкурсъ на составленіе рисунковъ. За лучшіе рисунки назначены премии въ 150, 100 и 50 р.

НОВОЧЕРКАССКЪ, 3 іюня. Обнаружена большая организація поддѣлывателей 3-руб. кредитокъ, дѣйствовавшая въ Ростовѣ и Новочеркасскѣ. Арестовано шестеро; отобрачено свыше тысячи рублей фальшивыми кредитками и литографскій станокъ.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ, 3 іюня. Десять вооруженныхъ напали на станцію Линейную, владикавказской дороги, разбили три желѣзныхъ кассы и похитили свыше 250 рублей, два револьвера и скрылись.

ПЕТЕРБУРГЪ, 3 іюня. За сутки заболѣло холерой 22, умерло 6.

СОЧИ, 3 іюня. Въ морѣ сильная буря. Выброшено на берегъ судно „Герроръ“ съ грузомъ въ 10400 пудовъ цемента. Погибъ матросъ.

УФА, 3 іюня. Надъ Златоустомъ прошелъ ливень съ градомъ. Вышедшая изъ береговъ Грамотуха затопила много домовъ и подваловъ. Водой несены базарные лавки и лари. Замыло иломъ многие заводскіе печи. Теченіемъ унесена и утонула проходившая улулу гимназистка. Многие, застигнутые на улицѣ, съ трудомъ спасены. Повреждены телеграфные и телефонные столбы. Убытки значительны. Наводненіе продолжалось 3 часа.

РЯЗАНЬ, 3 іюня. Въ трехъ волостяхъ Скопинскаго уѣзда бурей съ градомъ величинами съ голубиное яйцо выбиты посѣвы, повреждены сады. Убытокъ свыше 70000 руб.

КОТЕЛЬНИЦЪ, 3 іюня. При сильномъ вѣтрѣ сгорѣло 12 домовъ. Убытки дѣсятки тысячъ; опасность угрожала всему городу. Причина не выяснена.

КУРСКЪ, 3 іюня. Въ военно-окружномъ судѣ началось дѣло при закрытыхъ дверяхъ о штирскомъ крестьянскомъ союзѣ, которое продолжалось около мѣсяца. Объясненіемъ около 90 свидѣтелей около пятичасъ.

БАКЪ, 3 іюня. На пароходѣ „Усейнмаметъ“, отходящемъ въ Персію, обнаружены девять досокъ, внутри которыхъ вложено семь пудовъ пуль для трескиной винтовки.

Русская печать

„Блаженъ, кто вступитъ!“
Говору о послѣдней думской сессіи, „Слово“ ссылается на принятый Думой законопроектъ о свободѣ совѣсти и находить, что положеніе этого „народнаго представительства“ улучрилось. Газета увѣрена, что октябристы окончательно отмежевались отъ праваго фланга.

„И наиболѣе жизнеспособные элементы партіи понимаютъ уже сейчасъ, что претстия ея можетъ быть подняты только при условіи полного разрыва съ приверженцами абсолютизма.“

Мало того, по мнѣнію газеты, отнынѣ обезпечена прочность нашей „конституціи“.

„Не одна оппозиція, а вся нижняя палата въ лицѣ ея громаднаго большинства, являясь въ эти дни дѣйствительнымъ органомъ общественнаго мнѣнія. И врагамъ конституціи дано было ясно понять, что въ свою противоположность парламентъ

одночасъ сдѣлалъ шесть человекъ, приговоренныхъ къ смертной казни за экспоріацію въ с. Никольскомъ сарап уѣзда. На обыскъ на повѣркѣ въ одной изъ занимаемыхъ ими одиночекъ нашли ножикъ и бичевку, на которой, по мнѣнію администраціи, они были переранъ снизу. Тѣхъ, у кого нашли ножикъ, отправили въ карцеръ и немилосердно избили. Затѣмъ повѣрка пришла въ нижній отдѣльный корридоръ. Помощникъ Салтыковъ и старшій Ушаковъ, оба чьяны, зашли въ первую одиночку, гдѣ сидѣли Авейде (полит.) и Каненбергъ. Салтыковъ началъ упрекать Авейде, что тотъ хочетъ его убить, что онъ, Авейде, хочетъ убить Салтыкова, что за одного убитаго (изъ администрации) „они сто человекъ положатъ, но старшій сказалъ: „это не изъ первой, а изъ второй одиночки“, и повѣрка прошла туда. Здѣсь сидѣли Александровъ и Брызжевъ. Ушаковъ съ крикомъ: „дулки, убивать насъ задумали!“ набросился на Александрова и сталъ его бить, такъ сильно ударивъ въ грудь, что тотъ повалился, сшибъ со стола лампу и ударился затылкомъ о стѣну. Но экономъ Хардинъ отвлекъ вниманіе Ушакова, сказавъ: „это не онъ, а вотъ тотъ, Брызжевъ!“ Ушаковъ тогда бросился на послѣдняго. Брызжевъ былъ избитъ такъ сильно, что дня два не могъ выйти на прогулку.

Въ третей одиночкѣ заключенный Суслевъ всталъ на колѣны передъ вошедшими и сталъ умолять ихъ. Его оставили. Свидѣтели могутъ быть Авейде и Суслевъ. Стоны и вопли избиваемыхъ и крики избивавшихъ были слышны по всей тюрьмѣ, такъ, слышали, напр. политическіе Кузьминъ, Цепелевичъ, Беневоленскій и другіе.

7) Въ началѣ іюня 1908 г. уголовного каторжанинъ Пикова находилъ

предварительное дознаніе, произведенное по порученію князя графомъ де-Рошефоромъ, заняло этотъ случай. Такъ обращались съ жалобами на избиеніе къ товарищу прокурора (напр., въ октябрѣ 1907 г. политической Беневоленскій), но также безуспѣшно. Въ маѣ 1908 г. тюрем. му посѣтилъ инспекторъ гл. тюрем. управленія, но когда ему въ одной камерѣ сказали, что здѣсь заявлять нельзя — бѣжать, инспекторъ лишь бросилъ: „не можетъ быть!“ и быстро вышелъ изъ камеры. Обращались и къ мѣстному тюремному инспектору, но онъ за подобныя жалобы и въ садилъ въ карцеръ (напр., Стародубцева). Тюремный врачъ Чапурскій лишь подсмѣивался надъ положеніемъ избитыхъ заключенныхъ.

Приведенные ниже случаи избиеній заключенныхъ — лишь одна небольшая страничка изъ цѣлой книги, по всю картину въ ея цѣломъ можетъ возстановитъ лишь судебное слѣдствіе. Главными объектами „воздѣйствія“ администраціи служили пересѣльные, которые теперь находятся въ разныхъ глухихъ углахъ сѣверныхъ губерній. Да и изъ практики „воздѣйствія“ на мѣстныхъ по техническимъ соображеніямъ пришлось взять лишь часть, но и эта часть, думаемъ, довольно ярко рисуетъ систему мѣръ насажденія порядка въ мѣстной тюрьмѣ. Вотъ эти голые факты, собранные почти всѣ со словъ самихъ потерпѣвшихъ:

1) Еще осенью 1907 г. политическіе слѣдственные на прогулкѣ были изволнованы криками, стонами, доносившимися съ лѣстницы изъ верхняго этажа къ двери, выходившей на дворъ. Нѣкоторые, какъ А. Соболевъ, Вл. Макушинъ, П. Беневоленскій и др. подбѣжали и увидели, какъ старшій надзиратель Ушаковъ, экономъ Хардинъ, Алашкинъ и др. надзиратели

начали бить. Больше всѣхъ принималъ участіе въ этомъ старшій Ушаковъ, но изъ остальныхъ надзирателей каждый считалъ долгомъ приложить свою руку. Наконецъ, Яхнину толкнули въ карцеръ, но черезъ нѣсколько минутъ привели другого политическаго заключеннаго Шмакова только за то, что онъ сидѣлъ вмѣстѣ съ Яхнинимъ, и ударили нѣсколько разъ. Черезъ нѣсколько часовъ Яхнину принесли шинель, а черезъ два дня перевели въ верхній карцеръ. На пятый день въ верхній одиночки привели изъ Перми шесть человекъ, приговоренныхъ къ смертной казни; Яхнину посѣлъ повѣрка пытался говорить съ ними, между прочимъ они ему рассказали, что въ Перми убитъ помощникъ начальника и посѣлъ этого убійства режимъ сталъ, будто-бы, лучше. Но разговоръ, очевидно, послуживалъ, такъ какъ скоро прибѣжали начальникъ Огородниковъ, помощникъ Салтыковъ съ толпой надзирателей и повели всѣхъ внизъ. По дороге имъ встрѣтился фельдшеръ Ивановъ и тоже, какъ показалось Яхнину, пошелъ съ ними (фельдшеръ Ивановъ вообще присутствовалъ при многихъ избиеніяхъ). Внизу арестованныхъ стали бить и такъ подлѣ градомъ боевые они пошли до карцера, причѣмъ къ Яхнину уже въ карцерѣ кто то бѣжалъ и еще ударилъ его въ глазъ. У Яхнина кровь пошла изъ носа, а синякъ подлѣ глаза долго не сходилъ съ лица. По освобожденіи изъ карцера Яхнинъ показывалъ слѣды побоевъ и врачу Чапурскому, и фельдшеру Иванову. Въ одиночкахъ при арестѣ Яхнина сидѣли политическіе Авейде, Рухлядевъ, Суслевъ, Шмаковъ, С. и Н. Макушкины; назъ надзирателей были Оуминъ, Кислухинъ, Старковъ, Баталовъ, экономъ Хардинъ.

6) Въ апрѣлѣ 1908 г. въ верхнихъ

никакими манипуляциями превращать быть не может. Будем надеяться...

Русская жизнь.

Домогательства союзников.

Комитет астраханской народной монархической партии обратился к председателю совета министров П. А. Столыпину с заявлением, полным рвения и грубых оскорблений по адресу членов правительства.

Заявление это, главным образом, вызвано тем, что правительство сочувствует партии союза 17 октября и находится с нею в преступном сообществе.

Сами же октябристы, — говорится в обращении, — прямо связывают успех своей партии с именем вашего высокопревосходительства.

Между тем, по характеристике союзников, октябристы постоянно и дерзко вторгаются в область вопросов, подлежащих непосредственному ведению Его Величества, заигрывают с армией, безусловно революционны для Государя, а значит и для государства опасны.

Далее авторы резко порицают правительство за предлагаемое упразднение должностей генерал-губернаторов, за последние перемены в некоторых лиц, в том числе ген. Гершельмана и ген. Самонова, за увольнение ген. Мищенко, за повышение по службе ген. фон-Бриньона, автора "Наставлений нижним чинам", за назначение ген. Суходомова военным министром, за допущение в армию октябристских газет и листовок и т. д.

Все это, вместе взятое, заставляет союзников относиться подозрительно к председателю совета министров и остальным членам правительства.

А потому они убедительно просят его высокопревосходительство изменить двусмысленную политику нынешнего правительства, открыто встать на защиту Самодержавных прав Государя Императора, заявить с думской кафедры, что "оно ничего другого не имеет с преступной партией октябристов" и т. п.

В случае же неудовлетворения этого ходатайства, союзники просят П. А. Столыпина предоставить им возможность "свободно указывать населению на близящуюся опасность его к недопущению гнусного осуществления цели октябристов, так как уврены в том, что двойственная и нерешительная политика нынешнего правительства к добру не приведет."

Это обращение было послано П. А. Столыпину 29 апреля с. г. Неделя три после этого астраханским союзникам было послано такой ответ канцелярии премьер-министра: "Прошение возвращается, как заключающее в себе дерзкие выражения по отношению к лицу, поставленному волею Государя Императора и обремененному Монаршим доверием".

Получив такой ответ, астраханские союзники вновь обратились к

П. А. Столыпину с заявлением, в котором, ни мало не смущаясь, говорят, что не нашли в своем первом обращении никаких дерзких выражений и чего-либо для вас оскорбительного, а потому вновь посылают ему "возвращенное канцелярией ходатайство", и почтительнейше просят обратить на него внимание.

В то же время астраханские союзники обратились по телеграфу к фракции правых с просьбой внести в Гос. Думу запрос, на каком основании правительство "узаконило преступную партию 17-го октября открыто стремящуюся к ниспровержению самодержавной власти Государя Императора, какое преступление карается смертной казнью?"

Отзывы оппозиции о последней сессии Государственной Думы.

"Положение печально".

Львов (мирнообнов.) находится, что центру не удалось привлечь правых под свое главенство.

Крайние правые оказались слишком негосударственными. Признак революции, как он думают, исчез и вместе с этим исчезло начало, объединявшее разрозненное большинство. Октябристы поддерживали правительство, а последнее оказалось неблагодарным. Оно изменило им даже в вопросе о штатах морского ведомства. Распад октябристов находится в зависимости от их расхождения с правительством.

Положение их поэтому печально, а отсюда делается гадательным и будущее Думы.

Дума работала хорошо... В вопросах европеизации она явилась творческой силой и это подло ее в собственных глазах и в глазах народа.

Вправо или влево.

Миллюков отрицает, что намечающаяся лев-октябристская комбинация не опасна для Думы. Она не принесет вреда и октябристам, они сделаются только самостоятельными, а Дума получит "нечто возможное, осуществить что тонибудь".

Лидер кадетов предвидит, что солидарности между правительством и большинством отныне быть не может, потому что исчез объединяющий их страх перед революцией. Тотчас же на место больше нельзя, — необходимо определенный курс — вправо или влево.

По мнению Булгака львов в Думе были беспощадны в разоблачении права фланга, закончили также процесс кристаллизации думских элементов и обнаружили полную готовность большинства идти по стопам правительства.

Путь определенности.

Хвещинский (с-л.) находится, что правительство не обладает полнотой власти и не имеет надежных союзников, на которых оно могло бы опираться. Исчезла контр-революционная идея и начался полный разлад в Думе. Большинство привело закон 9 ноября, но это было его

лебединой глыбой. С этого момента пошла разногласия. Проведение европеизационного законопроекта в прогрессивном духе не дает уверенности, что в том же направлении могут быть разработаны и социальные реформы.

Забастовка в Петербурге.

Мы уже сообщали, что в Петербурге забастовали кондуктора и вагоновожатые трамвая. К ним из солидарности присоединились кушера и кондуктора конюх.

Раньше вагоновожатые и кондуктора трамвая встали посותочно. Одна смена встала, другая — отдыхает. Работа на прежних условиях началась в часть дня и заканчивалась около часа ночи. До 6-ти часов утра следующего дня давался отдых, а затем вновь начиналась работа до часа дня. Таким образом вагоновожатые и кондуктора работали в сутки 19 часов и отдыхали 5 часов, затрачивая из этого времени почти два часа на сборы на службу, на смену расчета и на другая неотложная обязанности. Следующий день был для них свободный. С 1-го июня порядок этот решено было изменить. Рабочий день вагоновожатых и кондукторов должен был начинаться в 7 час утра и заканчиваться в 4 часа дня. С этого времени до окончания движения на службу должна была вступать другая смена. Такой порядок в течение недели в следующую неделю вечерняя смена должна была сменить утреннюю.

Служащие отвергли эти новые условия и борются за сохранение прежних.

Извозчики пользуются забастовкой и берут сумасшедшие цены, — иногда по 5 р. в конце.

Против забастовщиков принимаются меры. Трамвайная комиссия по согласию с городской управой постановила уволить всех кондукторов (около 3000 ч.), если не станут на работу до 9 ч. утра 2 июня.

Забастовка проходит мирно.

Отказ от ревизии варшавского магистрата.

Комиссия при варшавском генерал-губернаторе состоящая под председательством полковника Жеребова, на которую возложено было расследование злоупотреблений в варшавском магистрате, вследствие препятствий к выполнению работы.

Отказ полковника Жеребова от ревизии варшавского магистрата, как он объясняет в отчете генерал-губернатору, вызван тем обстоятельством, что чиновники, дающие показания при производстве следствия, подвергаются за это репрессиям со стороны своего начальства.

Иностран. жизнь.

Порча телеграфных линий во Франции и обыски у парижских революционеров.

Порча телеграфных и телефонных линий в разных местах Франции

стали жестоко бить. По коридору неслись заглушаемые стоны избиваемых. Все это видела помывавшаяся напротив подлитическая 3-я камера (когда надзиратели замечали, что из волчка смотрят, то плевали в волчок). Один из пересыльных не выдержал и, подойдя к волчку, крикнул: "что вы это делаете?" Помощник приказал отворить камеру, спросил, кто это крикнул, ему не отвечали. Тогда он схватил одного пересыльного (из толпы надзирателей слышался замечание: "не бойсь, не озябнешь, мы отогреем") и повел его в карцер. Послышались новые крики и стоны. Все толпа надзирателей во главе с Салтыковым отправились в карцера бить арестованных. Возвратившись оттуда, пьяный Салтыков встал среди коридора и в упоении воскликнул "У, эта окаянная политика! Хотя пятьдесят человек выходи, всех уложу одним!" Но окаянные были под крепкими замками, заключенные были запуганы ежечасными избиваниями, так что... отвечало на вызов только одно гудное эхо.

Осенью 1908 г. избили уголовных Сапожников и Крысова за то, что ты справились о причинах рвдкой точки печей.

10) В конце сентября или начале октября 1908 г. в верхней одиночке, в отсутствие сидевшего в ней Вишневого, (уголов.) надзиратель Чаузов, будто бы, напечатанное письмо, но не взял его. На повёрк он должен был ответить, но Вишневский заявил, что никакого письма у него не было. Произвели обыск, но письма не нашли. Тогда помощник Салтыков, экономя Хардиня и др. принудили бить Вишневого, а затем отправили в карцер. Стоны и крики Вишневого и звуки от ударов были слышны политическим

началась еще до ликвидации почтово-телеграфной забастовки. С тех пор о случаях саботажа сообщается буквально каждый день. Государственные власти обратили на это особенно серьезное внимание, усилили охрану телеграфных линий, настаивают на суровом наказании виновных и стараются раскрыть организацию, которая руководит их действиями.

Неделя полторы тому назад у двух лиц, захваченных на месте преступления в департамент Юры, был произведен обыск, при чем было найдено два отпечатанных циркуляра "к товарищам", в которых рекомендовалось продолжать акты саботажа до тех пор, пока не будут восстановлены в своих правах уволенные правительством почтовые чиновники, и затем излагалась техника саботажа. В частности предлагалось широко использовать для этих целей ночь с 18 на 19 мая. На циркуляр стояла дата Париж, и отсюда было выведено, что руководящая организация имется в Париже. Судебный следователь решил произвести обыск у Эрве и сорудников его газеты Cuerte Sociale, которая приветствовала акты саботажа, и еще у некоторых известных революционеров. Обыски, как уже телеграфировал парижский корреспондент, ничего не выяснили.

Один из бывших почтовых служащих, уволенных после последней забастовки, Поронь сказал сотруднику Matin, что не из какой-либо группы почтово-телеграфных чиновников, ни из всеобщей "конфедерации труда" не могло выйти совет производя акты саботажа, так как они только возбуждают общественное мнение Франции против уволенных чиновников. Поронь думает, что здесь действует исключительный по своему почину какой-нибудь анархистская организация.

Школьный вопрос в Турции.

Армянское и болгарское духовенство раздвигает взгляд греков по вопросам религиозного и светского обучения.

Оксентоз, заместитель болгарского эскара, заявил корреспонденту "Р. Сл.", что отмена национального обучения есть продолжение прямых нарушений прав и привилегий христианских народностей в Турции.

Реформа школ в направлении, желательном министерству, немилком, так как турецкий язык слишком беден, чтобы на нем можно было преподавать точную науку.

Если правительство будет настаивать на практическом осуществлении реформы, турецкие болгары этого не потерпят.

Архруни, заместитель армянского патриарха, в беседе с корреспондентом "Р. Сл.", объявил, что параграф 18-й конституции, касающийся правительственного контроля над школами, клонится к отуречению народностей Оттоманской империи.

Вопрос о преподавании на родном языке есть вопрос жизни и смерти не только для армян, но и для всех христиан в Турции.

Печать живо обсуждает этот вопрос.

Двоеглазую, Першину и др. В карцер Вишневецкий был подвергнут новому стршному избиению, избивали чьим попало и почему попало, были помощник Салтыков, Хардиня, Микрюков, Чаузов и др. Крики и стоны из карцера были слышны сидящим в нижних одиночках Першину, Толстикова, Котомкину (полит.) и другим.

11) 28 августа 1908 г. арестанты были недолго накормлены и отказались принимать арестантскую баланду. Администрация за это послала пятарьх в карцер, в том числе уголовных М. Ванташева, Журавлева и Бондаря. И затем в течение пяти суток помощник Салтыков с толпой надзирателей каждую ночь приходил в подземные карцера и нещадно избивал арестованных. Были все, чья нога, таскали за волосы, топтали ногами, хлестали нарочно принесенной нагайкой и т. д.

12) В первых числах октября 1908 г. арестант Стародубцев во время вечерней повёрки заявил начальнику Виноградову, что пора переменить лютый одялда на теплый, зимний, и что ему нужны коты. Начальник ответил, что одялда для него еще не выкроены, а коты, если хочеть, пусть заводит... на свои деньги, и ушел. Потом пришел помощник Салтыков с Шуклиным и закричал: "а ты еще по матерну оскорбляешь начальника?" (между тем в тюрьме тогда немилым было говорить даже просто в повышенном тоне), взял его за шиворот и вывел в коридор, где стали бить кулаками под бока, а когда он стал спрашивать, за что его бьют, Салтыков так ударил три раза по скуле, что Стародубцев прикусил язык и пошла кровь. Потом бить перестали, м. б., потому,

Вологодская жизнь.

Новое отделение Соединенного Банка. С 1 июня этого года открыто новое отделение Соединенного банка в г. Ревель.

К появлению холеры.

Бактериологическим исследованием, произведенным в г. Вятке доктором Никольским, как сообщает "Вят. Ръч", испранный подозрительного по холере больного, на ст. Опарино, нашей губернии, присутствие холерных вибрионов не обнаружено.

Брошюра губ. земства об Ухт.

Завтра выйдет в свет брошюра, содержащая краткий свдвдний об Ухтинском нефтеносном районе. Издание этой брошюры вызвано рядом запросов, поступающих в губ. земскую управу от разных лиц и учреждений, по поводу заинтересованных промышленный мир нефтяных и других естественных богатств северного края.

В брошюре, объемом в три четверти печатного листа, имется краткий исторический очерк края и его естественных богатств и подробный перечень ряда произведенных в последнее время исследований. Основным выводом брошюры является мнение, что для развития края и использования его богатств необходимо, прежде всего, развитие путей сообщения, к чему и направлены усилия земства. Брошюра будет отправлена на Казанскую международную выставку сельского хозяйства, крупной промышленности и противопожарного дела для раздачи.

К пароходным порядкам.

Нам жалуется пассажирка парохода "Александр", что ей будто бы во время пути, с 28 по 31 мая, пришлось пережить ряд неприятностей и угроз, нанесенных ей жемми и подругами пароходных служащих, которая вместе со своими мужьями во все плавание были пьяны.

С трудом вртится в то, что сообщеение это соответствует истине, и редакция нашей газеты будет благодарна, если пароходная администрация сообщит ей правду или это?

В "Ренессансе"

"Ренессанс" был вчера переоповнен публикою. Из последней серии картин наиболее интересны виды Аляски, родственной нашему северу по природе, но не по культуре. Картины в виду этого представляют большой интерес для сравнения. Лиюмь к лиу — мелодрама, мало интересная и в техническом отношении неудачная. В этом отношении гораздо удачнее сены под названием "Смерть контрабандиста". Комическая веци весьма посредственные.

Самоубийство в тюрьме.

Рано утром последственный арестант Федор Поморцев, содержа-

щий в карцере, был обнаружен мертвым в карцере. По сообщению надзирателя, он был обнаружен мертвым в карцере.

Дня через три по тюрьме ходит местный инспектор. Стародубцев изложил ему свои просьбы и рассказал, как он попал в карцер, прибавив, что такая избиения здесь постоянное явление. Тогда инспектор спросил начальника: "за что вы его били?" "Да он обругал меня", ответил тот. Стародубцев заявил, что он никак не оскорбил начальника и добавил: "да если бы и оскорбил, то разве могут так избивать?" Инспектор закричал на него и приказал посадить в карцер на 7 суток. Когда Стародубцев пошел к карцеру, Шуклин закричал: "ах ты собака морда, убить тебя надо!" и до самого последнего карцера провожали его толками приговаривая: "вот это первый номер", "это второй" и так далее. Доведя так до последнего, шестого карцера, Шуклин так толкнул в него Стародубцева, что тот ударился головой о стену. Первые три ночи заключенного в карцер оставили в покои, хотя он и жал по ночам обычного визита. Но на четвертую, часов в 10 вечера, когда он спал, пришли помощник Салтыков с толпой надзирателей. "А, ты еще жаловаться вздумал!" и стали его бить. Били чьим попало, особенно Салтыков и Шуклин. Когда Стародубцев под боями упал, то помощник топтал его ногами, а Шуклин бил кулаками. Аляшники тоже топтали. Нативившись, они ушли. Слова надзирателя Старова, сказанные потом в бант Стародубцеву: "плохо еще тебя били", может подтвердить Мокрышин.

(Продолжение следует).

дился в Кадниковской тюрьме, покончил жизнь самоубийством. Прокрашивая незаметно в привативную, он там нашел револьвер отсутствующего надзирателя, из которого и покончил с собой двумя выстрелами.

Покойный еще очень молодой человек, и в тюрьму попал по обвинению в убийстве своей жены из ревности.

ПРОИСШЕСТВИЯ.

Ирландия. 2 июня м.п. Ауксентьев заявил полиции 2-го участка, что из его квартиры неизвестно кем похищено льеное пальто, причем заявил подорожную на кр. Картаева. Последней, открыв своей виновность в краже, сослался на свидетеля Прихожалова, довавшего невинности Картаева.

Привлечение к ответственности. Горохов привлечен к ответственности за нарушение тишины на Гостиндворской площади, вырвавшегося в крик и браня, в пьяном виде.

Из области подготовки маслодѣль.

Олонецкое губерн. земское собрание, созыва 1909 г., по вопросу о предполагаемом главн. управлен. землеустр. и земледел. открыти в Вологодской губернии молочного института, — выразило сочувствие этому делу назначением одной стипендии олонецкого земства.

Сосѣднее Ватское губернское земство содержит три образцовыя маслодѣльни, главным образом — в целях развития маслодѣль с улучшенными способами: Шуринскую, Уржумскую, Орловскую — Орловск. и Юрьевскую — Котельничск. (оба уѣзда Гр. с. Никольским).

В этих маслодѣльнях производятся обучение практикантов улучшенным приемам маслодѣль. На содержание практикантов выдается пособие по 7 руб. в мѣсяц каждому (общий годовой расход — 437 руб.). Большинство прошедших курс, открывают собственные маслодѣльни или поступают на службу преимущественно в своей мѣстности.

Операция этих трех земских маслодѣль за время с 1 сентября 1907 г. по 1 сент. 1908 г. выразилась в слѣдующем видѣ: принято молока от 520 поставщиков 6874 пуда, на сумму 2926 руб.; выработано масла 296 1/2 п. на 427 р.; выход масла — 22,7%; стоимость одного пуда масла — 9 р. 86 к., по продажѣ — 14 руб. 41 к.; получено дохода за переработку одного пуда: молока — 197 коп., масла — 4 р. 55 к. С. К.

Къ изученію сѣвера.

Пробуждающийся интерес къ нашим сѣверным окраинам вызвал в послѣднее время къ жизни два общества: в Архангельск — "Изученія Русскаго Сѣвера", открытое в концѣ 1908 года, и в Вологду — "Изученія сѣвернаго края", открытое в апрѣлѣ с. г.

Архангельское общество, поставив между прочим, своею целью — привлечь правительственное и общественное вниманіе къ нуждам и особенностям сѣвера и содѣйствовать проведению в жизнь необходимых для края улучшеній, рѣшило издавать свои извѣстія.

Пятнадцатаго мая вышел первый выпуск "Извѣстій Архангельскаго Общества изученія Русскаго Сѣвера" (двухъ недѣльн. журналъ жизни сѣвернаго края; подписн. пѣна с 15 мая до конца года 3 руб. Архангельск).

В вступительной статьѣ редакція говорит, что она "отказывается отъ роли обличителя" и считаетъ себя сотрудничкою "всѣхъ работающих на пользу сѣвера учреждений и лицъ, часто перегруженныхъ работой и отдаленныхъ отъ мѣстной жизни, географическими и другими разстояніями".

Въ первой книжкѣ "Извѣстій" (70 страницъ обычнаго книжнаго формата) помѣщены:

Бѣломорскіе льды, Ануфриева.
Мурманская научно-промысловая экспедиція въ обсужденіи на засѣданіяхъ общества изучен. русс. сѣв.
Скороспѣлость сѣверныхъ хлѣбныхъ и наши о нихъ знанія.
Экспедиція въ бассейнъ Печоры въ 1909 году.
Это изъ крупныхъ статей.

Затѣмъ, менѣе значительныя по объему замѣтки объ архангельской лѣсной заставѣ и объ ухтинской нефти.

Наконецъ — извѣстія текущаго характера размѣщены по рубрикамъ: Колонизація и землеустройство.
Лѣсное дѣло и сельское хозяйство.
Изъ торгово-промышленной жизни.
Судоходныя вѣсти.

Учебныя дѣла.
Разныя извѣстія.
Въ общемъ — выпускъ отличается разнообразіемъ и свѣжестью содержания. С. К.

Областная жизнь.

Тотьма.

(Отъ нашего корреспондента).
Наша гуманность.

Въ магазинѣ членовъ Тотемскаго общества потребителей 30 мая, около 7 часовъ вечера, можно было наблюдать недопустимое, постыдное обращеніе со служащимъ мальчикомъ Холмогоровымъ, учиненное приказчикомъ сего же магазина Драчковымъ.

Въ то время, когда я былъ въ этомъ магазинѣ за покупкой товара, мальчикъ Холмогоровъ возвратился съ какого-то исполненнаго имъ порученія, во время котораго онъ провѣль, якобы, много времени, за что со стороны приказчика Драчкова и другихъ, подвергся ругательствамъ, но Драчковъ кромѣ того однимъ ругательствомъ ограничился не пожелалъ и сталъ подступать къ Холмогорову съ криками: "вонъ изъ магазина", послѣдній, избѣгая наступленій, приблизился къ выходной двери, но въ этотъ моментъ Драчковъ схватываетъ мальчика и ударяетъ его по лицу такъ сильно, что онъ падаетъ и получаетъ еще нѣсколько ударовъ ногами.

Допущеніе такого возмутительнаго обращенія болѣе всего удивительно въ магазинѣ членовъ общества потребителей, цѣль котораго, вѣроятно, не только въ полученіи хорошихъ процентовъ на вложенныя имъ капиталы въ это предпріятіе, но и обузданіе аппетитовъ у тотемскихъ воротилъ, цѣль, вездѣ пріятельствуемая болѣею частью населенія, но, что всего важнѣе, позабыто установить правило гуманнаго обращенія со служащими.

Неизвѣстность членамъ подобнаго рода обращенія я не допускаю, такъ какъ это съ Холмогоровымъ практикуется около года, и, наконецъ, не могутъ же они не видѣть, какъ 14 лѣтній мальчикъ посылается съ двухъ пудовой тяжестью на окраину города, на разстояніе въ полверсты. Черезъ нѣсколько минутъ послѣ битвы, я видѣлъ этого же мальчика, несшаго 2 пуда муки, въ пудовыхъ мѣшочкахъ, на самую окраину города, по Вельскому тракту; ему прихотилось отнѣхаться нѣсколько разъ. Промедленіе его на такихъ порученіяхъ вполнѣ понятно, но непонятно лишь г. Драчкову, который своими побоями хочетъ прибавить силы мальчику.

Надѣюсь, что на сообщаемый мною фактъ членами Тотемскаго общ. попр. будетъ обращено вниманіе.

Кубенскія письма.

29 мая кубенжане были встревожены страшнымъ извѣстіемъ, что въ Кубенскѣ появилась скарлатина.

Вечеромъ 28-го мая заболѣлъ мальчикъ Борисовъ, у котораго врачъ Скобниковымъ установлена скарлатина. Стали добиваться, откуда могъ заразиться мальчикъ. Оказалось, что въ сосѣднемъ домѣ у Менькова нѣсколько недѣль тому назадъ заболѣла дѣвочка, о чемъ не знали даже родители, а узнали только тогда, когда уже началось мелушеніе. Когда дѣвочку показали фельдшерницѣ, послѣдняя посоветовала отправить дѣвочку въ Несвойскую больницу. Но тамъ врачъ Скобниковъ настолько халатно отнесся къ больной дѣвочкѣ, что не только не принялъ въ больницу, но и не предупредилъ родителей о значеніи болѣзни и прислалъ лишь принимать ванны. Отъ этой-то дѣвочки, гуляя вмѣстѣ, заразился мальчикъ Борисовъ.

Хотя домъ, гдѣ живетъ больной мальчикъ и изолированъ, но было бы правильнѣе отправить его въ больницу, такъ какъ даже при тщательномъ уходѣ легко можно заразиться другимъ, и тогда бороться съ такой заразной болѣзью, какой является скарлатина, при помощи одной фельдшерницы едва ли будетъ подѣл. Къ тому же есть слухъ, что въ сосѣднихъ деревняхъ Кубенской волости такъ же появилась скарлатина. Этотъ случай, между прочимъ, и указываетъ, на сколько въ с. Кубенскомъ нужна больница.

Тѣмъ не менѣе, нѣкоторые крупные богачи рѣшительно отказались ассигновать какую либо сумму на больницу, чѣмъ и задерживаютъ осуществленіе столь желательнаго для всѣхъ дѣла.

Кстати, слѣдовало бы обратить вниманіе и на другое обстоятельство. Новленскій земскій начальникъ г. Ш — нъ, почему то до сихъ поръ не можетъ утвердить приговоръ Кубенскаго волостнаго схода отъ 10-го марта, объ ассигновкѣ 500 руб. изъ волостныхъ средствъ на постройку больницы.

По Россіи.

Новый Савицкій.
Въ Минской губ. объявился новый Савицкій, въ лицѣ нѣкоего Капустенка.

Аренной своей дѣятельности Капустенко избралъ Рѣчицкій уѣздъ, расположенный на границѣ трехъ губерній: Могилевск., Черниговск. и Минской. Въ составъ образованной имъ шайки вошло нѣсколько человекъ, бѣжавшихъ съ каторги, мѣстныхъ крестьянъ. Нѣкоторые изъ нихъ опознаны окрестными жителями.

Шайка начала свою дѣятельность еще въ прошломъ году. Послѣ мелкихъ нападений на дорогахъ она совершила "экспроприацію" на наховскомъ заводѣ, захвативъ около 800 р.

Грабители прибыли на заводъ во время работы въ маскахъ, вооруженные револьверами и ружьями. Забравъ деньги, они выразили сожалѣніе, что ихъ было мало, и обещали вернуться вновь. Затѣмъ грабители заявили себя рядомъ мелкихъ нападений и ограбленій, причемъ однако, никогда не трогали крестьянъ.

Благодаря этому, крестьяне не доносятъ начальству о похищеніяхъ Капустенки и его шайки.

Капустенко всегда считался сорви-головой. Крестьяне изъ Дерлеванскаго однодеревенца — всегда его боялись.

А Капустенко съ шайкой продолжаетъ свои нападенія.

Нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ они ограбили куша Френкеля, въ Рѣчицѣ. За грабителями была устроена погоня, и одинъ изъ нихъ попался въ руки полиціи. Грабитель, оказавшись крестьяниномъ Веревченко, приговоренъ къ повѣшенію.

Слущая нѣсколько дней Капустенко съ шайкой наткнулся въ лѣсу на приказчиковъ лѣсопильнаго завода Лившица.

— Руки вверхъ! Давайте деньги!
Приказчики отдали Капустенку бывшіе у нихъ 170 рублей.

— Это не деньги. Вы скажите вашему купцу, чтобы намъ далъ на дорогу въ Америку. Не желаемъ понасть подъ веревку.

Послѣ этого случая за разбойникомъ стала болѣе усиленно гнаться полиція. Но до сихъ поръ поймать его не удалось.

За одну коп. му.
Кіевскій военно-окружной судъ разсмотрѣлъ 21 мая въ Черниговѣ дѣло о молодыхъ крестьянскихъ парняхъ с. Бѣлошицкой Слободы, Сосницкаго у., Черниг. губ., А. и Н. Осалчихъ и А. Шевчикъ, обвиняемыхъ въ разбойномъ нападеніи на домъ кр. К. Зубенка, при чемъ они похитили и копѣйку. На судѣ послудимые заявили, что грабежъ совершенъ ими въ пьяномъ видѣ. Но свидѣльскими показаніями установлено, что всѣ они принадлежали къ шайкѣ Савицкаго. Судъ, какъ сообщается "Черн. сл.", приговорилъ Н. Осалчаго къ 15 г. 4 мѣс., а Шевчика къ 15 годамъ заточныхъ работъ. А. Осалчий признанъ виновнымъ въ недонесеніи и приговоренъ къ заключенію въ крѣпости на 2 года.

Письмо въ редакцію.
М. Г.

Имѣю честь покорнѣе просить не отказать помѣстить въ Вашей уважаемой газетѣ выраженія глубокой благодарности за любезное гостеприимство, оказанное начальницей первой женской гимназіи Екатеринбургской Суворовой экскурсіи воспитанницъ Московской женской гимназіи преподавателѣ, направляющійся въ Архангельскъ и Соловецкій монастырь.

Вр. ис. об. предсѣдателя Педагогическаго совѣта.
Б. Гиндзе.

Смѣсь.
Лечение чахотки Рентгеновскими лучами.

Въ высшей степени интересныя изслѣдованія по вопросу о возможности леченія туберкулеза примѣненіемъ рентгеновскихъ лучей были сообщены на состоявшемся недавно въ Фрейбургѣ конгрессѣ нѣмецкихъ врачей по горловымъ болѣзнямъ. На эту тему слѣдши сообщенія два фрейбургскихъ доктора: Брюнингъ и Альбрехтъ. Д-ръ Брюнингъ прививалъ кролика туберкулезныя бациллы, извлеченныя изъ мокроты больного чахоткой и, вызвавъ туберкулезъ у кролика, лечилъ ихъ при помощи рентгеновскихъ лучей. Послѣ продолжительнаго леченія результаты не замедлили сказаться, — туберкулезный процессъ окончательно остановился, и кроликъ выздоровѣлъ.

Оба доктора намѣрены въ скоромъ времени примѣнить рентгеновскіе лучи для леченія больныхъ горловой чахоткой. На конгрессѣ д-ръ Брюнингъ, между прочимъ, демонстрировалъ изобрѣтенный имъ инструментъ: рентгеновскую трубу, специально приспособленную для леченія горловой чахотки.

Справочн. отдѣль.

поѣзда

Съ 18 апрѣля 1909 года.

Отходятъ	Почт.	Пасс.	Скорый
изъ Вологды:			
въ Ярославль	8.00	6.35	—
Петербургу	5.05	6.25	4.55
Вятку	3.25	6.50	1.53
Архангельскъ	6.10	—	—
Приходятъ			
изъ Ярославля	2.28	5.32	—
Петербурга	1.30	4.47	1.18
Вятки	3.20	5.47	4.20
Архангельска	2.30	—	—
Отходятъ			
въ Вологду:			
изъ Ярославля	6.50	7.45	—
Петербурга	8.30	12.20	12.20
Вятки	10.10	11.25	2.50
Архангельска	6.00	—	—
Приходятъ			
изъ Вологды:			
въ Ярославль	4.10	2.40	—
Петербургу	8.55	10.40	5.45
Вятку	3.15	1.38	3.32
Архангельскъ	2.52	—	—

Объявленія.

Николаевская ИНСТИТУТКА, имѣющ. въ Москвѣ многолѣтн. практик. им. уроки фр. и нѣм. яз. Практика и теор. Репетиръ, занимается и со взрослыми. Калачная ул., д. Куд. 3-1 являва, спр. учительницу. 2799

Интелл. дѣвушка ищетъ письменн. занятій, уроковъ или мѣста кассирши или продащицы. 2774. Адресъ — редакція. 3-3

Групповыя занятія по программѣ гимназій. М. Благовѣщенская ул., д. Горюновой, рядомъ съ женской гимн., кв. В. В. Горюхова. 2746. 12-6

Молодой человекъ ищетъ письменн. и друг. работъ, за какое угодно вознагражденіе. Адресъ въ конторѣ газетъ. 5-4

31-го мая утерянъ золотой браслетъ близъ бульвара. Нашедшаго просятъ за приличное вознагражденіе доставить: Б. Благовѣщ., д. Наумова, Крутовой. 2794. Адресъ — редакція. 3-2

Моторная лодка 34-го июня будетъ имѣть сообщеніе между 424 городомъ и Прилуками. 4-3

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА у Срѣтенія, при домѣ г-на Милославова; пѣна 10 рублей. 428

Продается большой 2-хъ этажн. домъ съ флигелемъ и надворн. постройк. земли, на хорош. ул. Спр. Краен. 3-1 рядъ лавка Бутырина. 2800

Сѣно и клеверъ пресованное продается 1000 пуд., 550 кипъ оптомъ или частями по 100 кипъ. Цѣною отъ 40 до 50 коп. за пудъ; гор. Грязовецъ, гост. Ишолитова, спрости Ив. Ив. Петрова. 426. 2-1

Музыкально-инструментальный и нотный магазинъ В. И. Заводчикова въ г. Вологдѣ. Большой выборъ всевозможныхъ музыкальных инструм. и нотъ. Складъ ГРАММОФОНОВЪ, ПАТЕФОНОВЪ и ПЛАСТИНОКЪ лучш. фабр. По 1 р. большія 2-хъ стор. 10 дюйм. пласт. Новая запись ВЯЛЫЦЕВОЙ по 1 р. 50 к. Диски 2-хъ стор. для Патефона по 1—20 к. и др. Представительство роялей и пѣнино приворной фабр. ШРЕДЕРА. 2723. При магазинѣ специальная мастерскъ всѣхъ инструментовъ. 13—12

Квартира

СДАЕТСЯ — три комнаты, кухня и прихожая, въ домѣ Л. А. ПОПОВА, 2781 на Новой Петровкѣ. 3-3

Оптова-розничная торговля.

По случаю перехода въ другое помещеніе навачена ПРОДАЖА всѣхъ модно-галантерейныхъ товаровъ ПО ДЕШЕВОЙ ЦѢНѢ: бѣлье, галстухи, вонты, трости, непромокаемыя пальто, накладки, клеенки, обувь мужская, дамская и дѣтская; муз. штилеты отъ 1 руб. 75 коп. и дорож.; туфли дамскія отъ 1 р. 20 к. и пр. товары. На всѣ товары БОЛЬШАЯ УСТУПКА.

Ф. Н. Бутыринъ.

Продаются полутомы БОЛЬШОГО ЭКЦИКЛОПЕДИЧ. СЛОВАРЯ Брокгауза и Ефрона. №№ 22, 24, 30, 43, 47, 51 и 71. По 1 р. 50 к. Всѣ за 8 руб.; справитесь въ Редакцію.

Продается наменн. домъ и два дер. флигеля. Земли 49 с. 1 арш. длинны и 11 с. 1 арш. ширины. Обращаться къ домовладѣльцу Гр. Бьертъ, М. Духовск ул. 6-4 12772

Въ молочной Воробьевѣ, въ гребовыхъ ряд., продается МАНДЮЛИНА, гитара, канарейка (хорошо поетъ) и всѣ принадлежности для пекарни.

Слѣшно продается усадьба, лежащая въ долинѣ рѣки, близъ ст. "Лежа" Вологод.-Вят. ж. д. Много луга, пашни и лѣсъ, обрабатывае: д. Обухово, Грязовецъ у., Ив. Март. 5-2 Аверичеву. 2784

ВЕЛОСИПЕДЫ МУЖСКИЕ И ДАМСКІЕ дешево продаются (дешевле, чѣмъ вондѣ); мажорданские, на ходу, со свободнымъ колесомъ и безъ. Стоимость въ 75, 65, 55 и 45 рублей. Московск. ул., д. Я. Я. Юшнина. 2752 10-10

Послучаю отъѣзда продаются мебель, бударная, оттоманка, дубовая этажерка, ломберный столъ, качалка и канделябры. Государт. Банкъ, кв. контролера. 2789 3-3

Въ пловкахъ на рѣкѣ Вологдѣ продаю лѣсъ, заготовленный въ казенной дачѣ, 320 дер. отъ 6 до 9 верш., длина отъ 10 арш. до 15 арш. Желаящихъ купить, прошу явиться въ номеръ, на постоял. дворѣ Гусева, по Благовѣщенск. ул., спр. Дмитр. Степ. Какина. 2788 3-3

Продается мѣсто 1345 кв. саж. земли. Могу продать участками. Спрости Пречистенская набережная д. Кузнецовыхъ. 3-2